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ABONAMENTUL 
l'entra Austi-o-Ungaria : 
)e un an 20 cor. pe V* 
M I 10 cor.; pe V* de an 
^ е г . ; pe 1 lună 2 cor. 
N-riï de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 
lumscripte nu sonapoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad.Deék Ferenejs-n. ni20 

INSEBŢIUNILS ; [] 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua ot гй 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de fiecare pablicdtinao, 

At&t abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a ee plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nu as 
primesc. 

A n u l V* Numer de Duminecă 47 

Dorul de mărire. 
Nu ѳ patimă, care sä nimicească 

Ш І tare, ea dorul de mărire, setea 
neastâmpărată d'a ajunge sus . . . Şi fie 

ъ voiba de un om singuratic, fie 
ea ѳ la mijloc un neam întreg de 
namenl, dacă patima aceasta i a luat 

stăpânire, de cele mal multe-ori 
la pierzare H duce. 

Să luăm, spre pildă, pe Unguri, 
ţi aă întrebăm : се-ï nelinişteşte şi 

, adesea 1 impinge la desnădejde, dacă 
} m dorul sa ajungă tari şi mari şi 
Lsinguri stăpâni pe aceste plaiuri?! 
T k vrea o împerăţie mare, ungurească, 

delà Marea Adriatică până la Marea 
Neagră, şi toţî câţi tr&ieso între ho
tarele acestei ţerl, numai ungureşte 
ia simtă şi să vorbească. Şi nu vëd 

* eä pe flecare an îşi părăsesc ţeara 
: ied de mii de cetăţeni, între cari şi 
• anul trecut au fost 9 0 0 0 Unguri, din 

pricina serăciel, a dărilor mari şi a 
; prigonirilor de tot felul, ci cheltuesc 
^ milioane nu ca să uşureze soartea 

celor cari stau să peara, ci ca să 
facă Unguri pe cel pe cari D zeu i-a zi
dit Români, Slovaci, Ruteni, Saşi ori 
Sorbi ! . . . 

%Chiar Englezii, cea mal puternică 
п ф din lume, eată ce păţesc, dacă 
IUI voj sä pună margini dorinţei lor 
d'a tjunge tot mal mari şi mal bo
gaţi: de trei ani de zile trebue să 
ducă luptă crâncenă împotriva unei 
mâni de oameni, Burii, pe cari parcă 
numai minunea durauezeiaseă-î ţine 
In picioare şi LE întăreşte braţul, aşa 

P<6 fiecare lună per mil de Erigiez! 
I so cheltuesc sute de milioane . . . 

I Cu atât mal rëu, când patimă 
iiceasta so Înstăpâneşte asupra unul 
singur om, Ear latre noi, Românii, 
[chiar între săteni, sunt nefericiţi pe 
ari patima aceasta i-a copleşit. In 
malte sate, fruntaşii să omoară s'a-
jiingâ primari, juraţi ori altă slujbă 
pela casa satului. Alţii vor s'ajungă 
t& dea mâna cu „domnii", ş'jmume 
ca fibirâul, cu notarul ori te miri că 
tel colo, unde este, chiar cu Măria 
Ѣ baronul ori „groful". Aşa, că de 
Äftgui acestor streini, el adesea ne
socotesc sfatul preotului şi înveţăto-
ralur, şi în loc să ţină la olaltă, se 
dau, în alegeri mal ales, pe partea 
„domnilor4*... 

Un mare rëu acesta. Nu putem 
Îndestul să vorbim inimii acestor ră
tăciţi : să lase calea pe care au apu
cat, că nici lor, nici neamului lor bine 
mi le aduce, ci ruină şi ruşine. S A 
ш creadă adică nici un Român, că 
vre-un „domn* străin de legea şi 
itogele nostru va avea dragoste pen
tru vre-un Român, ei dacă I întinde 
mâna şi la anume prilegiurï II vor-
beste рѳ plac, e numai pentru-că să-'l 
ademenească şi când îl vine iul bine, 
ii se slujască de f-untaşul Român, de 
Ide mal multe ori : înspre paguba s&-
Mui şi a Românilor, peste tut. 

i Românii eceştiî , ţeranl fruntaşi, 
le altff i el înşişi ar trebui să vadă, 

că alergând după slujbe, după birăiri 
(primării) şi altele, îşi părăsesc cele 
d'acasă. Aş puîè, In privinţa asta, să 
înşir o grămadă de nume de ale fo
ştilor primari, tutori orfanall şi alţii, 
cari umblând numai în voia „domni
lor", an ajuns la sapă de lemn. Pen
tru-că unii au lăsat în grija muierii 
ori a slugii, casă, vite şi păment, şi 
ştiut este, că unde lipsesc ochii stă
pânului, pustiirea se arată; alţii, ne
ştiutori al vicleniilor domneşti, au sub
scris hârtii de al căror cuprins nu 
'şi-au dat seamă, au chezăşuit apoi 
pentru notar şi alţi „domni*, аяа că 
într'o bună dimineaţa s'au pomenit cu 
toba la uşă. 

Unde mal e apoi să socotim ru
şinea obştească, vôzônd pe cel mal 
de frunte săteni merge ud, şi la comună 
şi la comitat, cu „domnii* cari pun 
dări pe popor, cari împilează pe bie
tul sătean şi 'mi-ar cutropi ca nici 
semeaţă să nu mâl româna de bietul 
Român. 

Eată de ce acum, când suntem 
în ajun de a se face alegerile prin 
cumune, a tragem luarea »rr.inte a 
fruntaşilor de pe sate să nu se bata 
după slujbe, să nu alerga după lauda 
domnească ! Cu atât mal puţin să se 
căciulească şi să fagâduiaseă, ci să-'şi 
vadă fiecare de casa ce 'i-a lăsat 
părinţii, de holdele ce 'i-a dat Dum
nezeu, Bă-'şi iubească biserica şi 
şcoala, că asta-'i puterea şi a fiecă
rui ţăran în parte, şi a noastră, a 
tuturora împreună. 

Primar las' să fie pe cine obştea 
îl pune cu sila, aşa zicênd, şi ni
meni să nu caute s'ajungă plătind să
tenilor bëuturl ear' câtre „domni* 
legêndu-se pe toată vieaţa. Căci din 
slujbe de felul acesta nimeni nu 'şi a 
făcut avere, ci cel mal mulţi au 
perdut starea şi nu unul a perdut şi 
cinstea ! 

Setea de mărire la un sătean, 
care are să-'şl îngrijească casa şi 
pămontuî, este curată ruină. între
baţi питгЛ cine, dintre cel de frunte 
în sat, s'au nimicit, şi veţi avè do
vada celor ce am spus. 

Rmsu Şirianu. 

Chestia de naţionalităţi! Che
stia de naţionalităţi a ajuns în discu
ţie în cursul ăesbaterel adresei în Dietă. 
„Magyarország" din a^est incident 
se ocupă de această chestie, întfun chip 
puţin obicinuit în presa şovinistă. 

„Magyarország", zice că nu este 
o chestie de limbă, nu poate fi o che
stie de limbă chestia de naţionalităţi, ci 
este o chestie de smtiment. Nu unitatea 
de limbă ci unitatea de sentimente a 
cetăţenilor de diferite limbi va fi ci
mentul tăriei acestei ţări, a patriei noa
stre comune. 

Aşa trebue să se înţeleagă şi în 
acest sens să se desvolte politica de na
ţionalităţi. 

Admiţând raţionamentele Iul яМа-
gyaronzág", сгЫет că este a se începe 

un lucru bun, în sensul mal sus zis, 
prin aplicarea legilor faţă cu naţiona
lităţile şi în special cu executarea legii 
de naţionalităţi. 

* 
Oradea barabasistä De când Tisza 

Kákaán a căzut delà deputăţia din Orade 
şi a ajuna celebru Вк&Ьаз, oraşul Oradea-
mare a ajsms foarte năbădăios. A trimis 
adecă o adresă guvernului, cerând să ia 
din spinarea oraşelor chiituelile legate de 
îndeplinirea funcţionarilor serviciului de 
stat, ptuiru-că situaţia economică a oraşu
lui e foarte grea. Ceea-ce însemnează, că 
Oradea mare vrea să-'şl deszică votul da 
altădată, prin care a admis In budgetul 
sëa cheltueiila pentru matriculele civile. 

Cum se metamorfosează archil-, li
fo згаІіГ I 

Un maghiar cu minte—despre jidovi. 
Inlr'o broşură Intitulată : n Ungaria jidovită* 
nu tocmai demult apărută, autorul vorbind 
despre relaţiunile de naţionalităţi din Ut?gara 
spune următoarele: 

.„.Presset, care serveşte numai interesele 
jidoveşti, se pricepe foarte bine să spună 
minciuni. Intre altei»', vrea să facă lumea 
a crede că naţionalităţile cultivă o ne-
îmjaànatâ ură fată cu Magharii. Şi aceasta 
e un neadever, 9*« »d mţin nu este chhr 
aşi. Istoria dovedeşte câ au ІГЦЦ odată în 
bună''armonie cu Rutenii şi Slovacii- ?» cu 
am luptat împreună pentru vatria comună ; 
Românii, Serbii şi Croaţii, împreună cu noi 
ou gonit pe vrăjmaşul comun, pe Turci ; şi 
nu numai un erou de renume european, s'a 
ridicat din rendu -île lor.j,. Când s'a restituit 
constituţionalismul ungar, existau neîn
ţelegeri ; dar' aceste puteau fi înlăturate. 
Dar' n'a voit o aceasta pressa jidovească, 
fiind-că a socotit că e mai bine pentru jidani, 
daca Maghiarii se vor îndvjmănl cu naţi
onalităţile, ca să poată încheia cu ăenş'u 
prietenie, ceea-ce au ці isbuiit. Jidanul nea 
devenit noue, Maghiarüor, cel mai intim 
prieten şi presa ovnă s'a îngrijit în
deajuns*, ca n înţelegerea între МЛДЫЛГІ şi 
naţionalităţi să devină din ce în ce mal 
acută. Apoi a VMIT liberalismul să ceară 
dia ce în ce mal malt pentru causa jidoveoscă, 
ceea ce a înstrăinat, din ce în cepe naţionali
tăţi. Pressa maghiară ІЪзгМ*п' vre cwagiul 
să spună că naţionalitiţ'le sunt vrăjmaşe în 
întêiul rend politicei jidoveşti, nu ma-
ghiarilot'. 

E unul care o spune aceasta. Vor 
a\è oare Maghiarii fericirea, să ajungă aă 
vadă şi maioritatea n?amuîu! lor înţelege ad 
şi lucîând în sensul spuselor omului cu 
minte ? 

Delà Slovaci. 
— Corespondenţă particulară — 

T. St. Martin, 2b Nov. 

Patrioţii cu egardă ar voi ca din 
părţile de Mează-Noapte ale patriei 
noastre, unde locuiesc Slovacii, să 
facă un colţ de ţeară în care să fie a-
celeaşî simţeminte. Visul lor scump 
este însă tulburat de proza vieţii, de 
faptul că în cele 15 comitate slovice 
conştienta naţională se deşteaptă tot 
mal tare, şi astfel el se conving că 
au clădit pe nisip. Deaceea se aruncă 

turbaţi asupra celor cari le stau în 
cale. 

Alegerile pentru congregaţmnile co-
mitatense, mal ales cele din Turotz şi 
Niira, au fost earăşl prilej de învë-
ţătură şi pentru el şi pentru noi. 

In comitatul acesta, se ştie, fap
tul cel mal însemnat a fost că Beniczky, 
vicişpanul şi cel mal neobosit fruntaş 
al partidului unguresc a căzut faţă de 
Dr. Mudron, (fiul bătrânului luptător 
Paul Mudron). De 27 ani el într'una 
fusese ales aici, unde are şi moşie 
mare ; de astă-dată ţeranil l'au trân
tit, întâmplarea aceasta cu adevërat 
a băgat groază în cel delà comitat, 
deoare-ce s'a dovedit că poporul „să
rac lipit" nu se mal vinde „domni
lor", nici ÎI ascultă. Dacă în comita
tul întreg n'am mal fi câştigat alt man
dat, apoi şi atunci bucuros ne-am fi 
mulţumit numai cu această singură 
învingere, pentru-că nu este aci vorba 
de înfrângerea unul om, ci ţerănimea 
noastră a învins asupra renegaţilor cari 
îşi vînd neamul. In luptă aşa am 
pornit adică : d'o parte tiaţionaliştil, 
slovacii adeveraţî, de altă parte rene
gaţii, cari se lapădă de neam. 

In alt cerc Dr. Halassá Andrei, 
ginerele lui Mudron, advoc«t şi cel 
USAI a c t i v Slova*», я. î n c i n s , OH 2 VO-
turî; lupta a fost crâncenă; in tot 
cercul nu s'a mal găsit un singur ele-
gëtor, ci până şi bolnavii (Intre el 
unui de moarte) au fost aduşi să vo
teze. E de ţinut minte, că în trecut 
Halassá a mal fost ales de vre-o 15 
ori, aproape după olaltă, dar stăpâ
nirea în tot-deauna a găsit eâte un 
pretext mizerabil pentru a-I nimici a-
alegerea. 

In cercul Iessena am învins eu 
un vot. 

Iu Prova-Slovacă candidatul nostru 
Pauîiny Tóth a căzut numai eu 2 vo
turi, f«ţa de Iusth Gyula, carii Fa în
vins şi la alegerile dietale. 

E de însemnătate mare alegerea 
delà Zniováralja. Aici am avut noi o-
dinioară gimnasiul pe care stăpânirea 
ni-l'a închis ear averea ni a răpit-o. 
In locul gimnastului slovac s'a făcut 
preparandie care să maghiariseze. Ear 
în privinţa alegsrilor, acestui orăşel 
i-au adăogat nişte sate nemţeşti. Nem
ţii au şi votat într'una tot cu Ungu
rii, dar deja ia alegerea de deputat 
unii au mers cu noi. Acura la alege
rile comitatense, am luptat împreună 
candidând pe aceeaşi listă un Slovac 
şi un Neamţ, ş'am învins ast-fel pe 
maghiaronl. 

Avem astfel în congregaţie 25 
Slovaci naţionalişti (din 120) şi avem 
nădejde că pe viitor numërul lor va 
creşte. 

In comitatul Nara la Mijava, 
Brezova şi Krajne (cercul iul Valsşek) 
candidaţii noştri au avut câte de 
3—4 ori mai multe voturi de cât 
partida ungurească. Ear' la Stara 
Tura s'a întâmplat o ticăloşie ne-
mal pomenită. Comunele Вгіпеѳ, 
Lubina şi Hruşove au venit sub 
conducerea fruntaşilor noştri Dr. Mar-

1 
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ko viel Rudolf şi Dr. Markovid Iuhu. 
Preşedintele a refusât mulţi votanţi 
Р ѳ cari la alegerile dietale îï găsise 
ІП regula. La ameazï a Întrerupt 
voi ar ea » deşi legea zice ca trebue să 
se voteze neîntrerupt până la oarele 4. 
U n * (lad* de lemn), în oare se 
puneau ţiiulele, a fost pecetluita 
nu însă şi fundul, pe care preşedintele 
l'a scos apoi şi a vlrit astfel v r e o 
80 da ţidule eu numele candidaţilor 
m ghiarï, scoţond din urnă tot atâies 
ţidule slovâceşti, Astfel, după-ameaîl, 
după-еѳ s'a întors dela masă, el s'a 
pwtat mal bine, eeea-ce aproape 
iiQ mira. Şi mai mult am rëmas 
însă miraţi dupä-oe s'au numerát 
voturile şi s'a vëzut ea sunt mal 
multe voturi ungureşti. Se înţelege, 
ea numai de cât am aflat blăstemaţia 
şi 110 alegetorî (din 180) au dat 
declaraţie şi sunt gata a pune şi 
jurăment că au votat cu candidaţii 
slovaci Ciulik (preot evanghelic) şi 
Vföllo. Alegerea este de altfel ata 
cată şi după codul civil, §-ul 185, 
ticăloşii falsificatori pot să fie pedepsiţi 
c i închisoare pună la 5 ani. 

Suntom curioşi şi noi să vedem 
cum se va lecui scandalul acesta ne 
mai pomenit. Deputatul nostru va 
aduce de altfel afacerea şi în discuţia 
Dietei. 

După-cum se ştie dar', mandatu 
Ы Ѵаіазек Jáaos a fost atacat şi 
procurorul din Nitra a intentatşi 
proces pentru că, vezi Doamne, s'au 
g&sit doui mişei cari jură că Valasak 
ar fi zis, la Krakovàn, că Ungurii 
trebue retrimişi în Asia, de unde au 
venit, că acolo se potrivesc! 

Saa t însă sute de alegetorî cari 
iură că n'au auzit ca Valasek să fi 

eibii. Вшіі ' ia depus contele Eszter 
házy Jánoa.. . 

Ungu ul baron Sannyei a zis 
Că în Ungaria surd stări asiaticei Sun; 
curios să ştiu : ce ar fi zis dacă ar / 
cunoscut stările din Nitra, unde in 
speetorul de scoale s'a lăudat în 
plină congregeţie că din mai multe 
comune slovace a confiscat atâtea cărţi 
slovace, că a adus care întregi la 
Nitra. Bine a ais Metternich că 
cwilisaţia apuseană începe numai dela 
Pojon încolo. Dr. L. M. 

senatori, deputaţi, miniştri, înaltele curţ! de 
csssaţie şi corupturi eîc. 

La orele 11 1\г înaltele corpuri şi au
torităţile s'au întrunit în raia şedinţelor 
adunării, ocupându-şl locurile destinata. 

Pornirea cortejaîul regal dela palat 
s'a anunţat prin 101 tunuri. 

La orele 12, M. S. Regele, însoţit de 
A. S. R principele moştenitor, au fost pri 
miţl la scară de cătră d nil miniştri şi de 
cătră blurourila corpu-ilo? legiuitoare. 

M. 8. Regele a Intrat în sala şedinţe 
or adunării, precedat de aghiotanţi! Se!, 
s'a urcat pe tron, îneurjjarat de d-niî mini 
stri şi de curtea regala. 

M. 8. Regele, după cetirea mesaj ului 
de deschidore, a părăsit Bala adunării şi 
corpurile legiuitoare proced îndată Ia înce 
perea lucrărilor. 

D-nil Bsnatorl au trecut la losalul se 
natului. 

N e n o r o c i r i ş i r u ş i n e . 
Abia s'a potolit sgomotul şi va 

ietele făcute în giurul băncii dela Şo 
pron, unde ovreiul Schulderer s'a îm 
puşcat dupä-сѳ a dat de mal banca, 
păgubind cu milioane obştea d'acoio, 
şi eată, acum earăşi, presa maghiară i 
plină de durere. Intre Săouî s'a dat 
peste cap banca cea mai mare,, unde 
sufletul fusese Ugron ; mi l i oane s'au 
perdut şi mii de Secui remân astfel 
pe uliţi. In Pesta studentul fruntaş 
Kecskemély fură 580,000 coroane din 

aşa a vëzut, nu s'a obaervat indestui 
regulamentul ce Bl a dat înainte cu 
trei ani privitor la dueluri. D'aceea, 
Imperatul a silit pe câţiva generali 
şi alţi oficeri superiori cari au făcut 
psrie din juriul de onoare să so 
retragă din armată. 

Imperatul nu se mulţumeşte 
insa numai cu atâta, ci a dat ordin 
sa s э revis ne ască regulamentul privitor 
la afacerile de onoare, şi anume în 
aşa sens, ca să se puna odată capot 
duelurilor şi afacerile de onoare sa 
se résolve prin jurii de onoare, ear' 
nu omorlndü-зѳ oficerii unii pe alţii. 

Mercuri, în sfirşit, afacerea 
acestui duel delà Insterburg a fost 
obiectul unei interpelări din partea 
lui Bassermann. Ministrul do rësboiu 
Grossier rëspuozônd, a declarat că 
ds, duelul acesta P U T E să se evite, 
căci Blaskovitz voise a-'şi cere 
iertare pentru ofensă, dar' juriul a 
purces nşoratic. Din parte-'i osândeşte 
obiceiul sëlbatic de a se duela 
oamenii şi în armată va lua mësurï 
să stăvilească pëcatul acesta. 

rinţa^ 
an*F 

B i n Dietă. 
Şedinţa dela 27 Noemvrie 

Şedinţa a fost foarte agitată şi 
petrecuta cu viu interes, căci şi-au 

, dat măsură primul-mînistml Széli şi 
banii oraşului, şi fuge, încât nici până I deputatul poporal R^kovszky, cel din 
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Visitarea bisericilor şi şooalelor 
în Bihor. 

Din Oradea mare ni-se scrie că, 
îa zilele dela 9/22 până la 12/,85 
Noemvrie a. c. Pr. C. Sa vicarul 
episoopese Vasilie Mangra a visitât In 
părţile Crişului repede, bisericele, şeoa-
lele şi oficiile parochiale în comunele 
Saboieia, Bălaia, Botean, Ineu, Husa-
seu, Fughiu, Oşorheiu, Alparea, Să
rând, Chigio, Copăcel, Surduc, Tele-
cuş şi Borşa. Visitarea a făout-o sin
gur şi fără incunoştiinţarea organe
lor parochiale. Poporul a primit cu 
mângâiere şi ca încuragiare sfaturile 
cele bune ale P. C. Sale vicarului V. 
Mangra, şi interesarea lui faptică faţă 
de biserică şi şcoală, cutrierând sat 
de sat chiar şi In cele mal grele lo
curi de străbătut. 

DIN ROMÂNIA. 
Deschiderea parlamentölni Româ-siei. 

Marţi s'a deschia sesiunea ordinară a cor
purilor legiuitoare române cu următorul 
program : 

La orele 11 da dimineaţă s'a celebrat 
un Te Demn la Metropolis, In présenta dlor 

azi poliţia nu-i dă de urmă, ear peste 
toate astea drept încoronare, vine 
fuga ovreiului Strassburger şi falimen
tul societăţii „Fortuna" 

Bată ce scrie In privita asta „Bu 
dapesti Hirlap" : < 8 t r a s 

r . . . mssmnătata, pentru-că 
. wFalv*îepe creditorii eèi cu 4 шіПоапе 

Spaima e mare îndeosebi pentru că el are 
cambii lu valoare de 3 milioane la băncile 
din Szolnok, Szarvas, Mezöiur, Тшк ;ve 
Kanhegyaa, Jászberény şi Kisújszállás 8u 
fare şi pieaţa din Budapesta şi creditul Ia 
tregel provincia s'a zdruncinat. . . Es? lui 
Stras <bargar, care pbaasa ia Abbázia, 'i-s'au 
perdut urmele. 

Cât priveşte acum căderea soejeiăţiî 
miniere .Fortuna", «coaomicaşie nu l mare 
lucru, deoarece sodetataa aceasta a per 
dut deja de mult totul şi falimeatul este 
numai ІпсЬэіагѳа unei istorii triste tu oara 
numele mai multor fruntaşi kossutbjştf fi 
guresză alăturea cu a unul înşelător englez 
care a fugit cu o frumoasă aaraă da ЬШ, 
lösend aici minele de aur şi acţiile făta 
valoare. Şi mulţi oamaaî вагаеі an toni Ы 
şelaţl cu aceata a c ţ i ! . . . Falimentul „For 
tunel* na e daci o nouă nenorocire ci in 
cheierea unui scandal mare*. 

Şi bieţii patrioţi tremură să nu 
păţească alte pagube şi ruşini — ca 
mâne, căci aproape fiecare zi îşi are 
soandalul sëu deosebit 

împotriva duelului. 
In Germania s'a pornit un mare 

curent împotriva maniei sëlbstica 
de a duela. Chiar In 
perătesc a fost 

sfatul îra-
alaltăieri discuţie 

mare. Prilej la lucrul acesta a dat 
duelul dintre oficerii Hildebrandt şi 
Blaskovitz. Inafară de moartea ace
stuia din urmă, care a rëmas îm
puşcat în duel, duelul acesta a mai 
avut, după cum se ştie, urmarea că 
Hildebrandt a fost osândit la 2 ani 
temniţă de cetate, un martor la o 
lună temniţă. 

Duelul acesta a supërat foarte 
mult pe Imperatul Wilhelm, pentru-că 

urmă fâcônd un straşnic rechiaitor 
primului ministru. 

Cel dinlâu orator al şedinţei este 
îndependitsul Veres Ioszef, care apără 
«ans (î;»"^ Л о л poporalului Molnar^A 
şedinţă anterioară, aume, ca Maghiarii 
şi-ar bate joc de Slovaci. Indepe 
distul combate şi aserţiunea lui Ka 
koveky, că sociot&ţîle culturale dii 
Germania ar primejdui patriotismul ger 
manilor din ţesra noastră. Până aci 
se vede că independistul e un apare 
tor al Iui Széli! Se vaetä însă (l 
nieî măcar Budr.pesta nu e oraş un 
gureşe; cere reducerea cercurilor 
electorale din ţinuturile ăa naţionali 
taţi- — risum tenestisl — căci 
actualele împrejurări numërul depu 
ţiio? ce furniseaza copleşeşte pe ce 
al cercurilor maghiara. Volesză 
dresa lui Kossuth Ferenoz, 

Primul-ininistru Széli ia cuvôntu 
încheierea deebatsrei Ig geners 

а adresei. Reflectând discursurilor 
deputaţilor din oposiţie, Intre altele 
declară ci, proiectul de rëïpuns 
kmuthiştilor este un loial röspuss 
Mesagiu! Tronului. Oeupându-së de 
toate chestiile ridicate cu ocasia 
desbatere! adresei, contestă spusele 
fruntsşului poporal Molnár, cft poli
tica de naţionalităţi a sa şi a 
partidului poporal e tot una pentru-
că densul nu recunoaşte acel punct 
din programul poporal, în care se spune 
că statul ungar oprimează naţionalităţile 
şi maghiariseaeă cu sila 
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schimbat, dovadă sunt corupţiunile 
dela alegeri şi recentele numiri de 
fişpani ce a făcut primul-ministm. 
Citează chiar şi vorbele lui Széli, 
din Casa magnaţilor, în privinţa 
„cinstei" şi a guvernelor a 
rioare lui. 

Apoi ocupându-së de trecutul 
politic al lui Széli, Ii scarmână, îl 
scutură, încât din bărbatul providenţial 
nu române de cât omul care a 
parvenit la cârma statului. 

Oratorul spune că Széli este în-
cungiurat de lingăii cari se prostern 
maintealuî,ear' Egiptenii din vechime 
se închinau boului Apia. Dar' sul) 
flamura partidului poporal se înşiră 
tinerimea, căci acolo e adevërata 
cinste, In faţa căreia primul ministru 
ar trebui să-'şî ridice pălăria. 

Primul ministru Széll rëspunde 
într'un lung discurs lui Rakowiîzky, 
apëréndu-sl atât й ега", cât şi msl 
ales csriera sa politică. In privinţ* 
„parvenire!" sale îa fruntea ministe 
nilul, se provoacă ia cuvintele in* 
jestatîce, car! i-s'au rostit când 
fost chemat să scape ţeara d u hîlu 
îa care o adusese Bánffy. 

Majestatea Sa i-a zia: 
— Vöd că e trebuinţă de con 

lucrarea d-tale, ca pacea să revină 
Doresc, ca soluţia propusă de d-ti 
să fie adusă la îndeplinire, că şi ţear 
o vrea aceasta. Primeşte deci près 
denţia ministerului. 

Nu a fost puţin de spirit prinre 
ministru reflectând lui Rakowezkj 
asupra comparaţiei ce i-a făcut ci 
boul-Apis, întorcênd arma. Rekowözk 
il aseamănă cu boul Apis pe dîiisu 
dar el vede că ішГ r" 1 * seamănă ßs 

j 

de 

Primul ministru aeusă рз poporali 
că ar fi una cu naţionaliştii. Rako 
vsky protestează, mamelueii apl 
Maioritatea primeşte 
rëspuns la Mesagiu, 
Max Falk. 

La desbaterea specială a adresei 
a cuvêntul Rakovsky, rostind o 

filipică ßguduitoare îndreptată contra 
jrimuluï-ministru. 

începe prin a învinui pe Széli, 
că a rëmas încungiurat tot de vechia 
gardă liberala şi nu a dat loc în 
conducere e'ementelor apponyiste 
cinstite. Sistemul vechiu nu s'a 

audă. 
proiectul de 
redactat de 

, m 4" 7 " " U seamănă R» 
N . А Р І З , căci темза 

stitvul roşu al fotoliului de 
nistru, devine setb^tic. 

рппмпі 

Bată arena, e a t ă . . . luptătorii, 
unde-s toreador i i? . . . 

U L T I M E Ş T I R I . 
Abdicarea principelui Biilgariel.j 

Din Petersburg vine ştirea că 
cercurile diplomaţia ruseşti circula svl 
nul că principele Ferdinand, vëzênd 
simpatiile poporului bulqar pentru din 
sul scad din zi în zi, pentru a asigun 
dinastiei sale tronul, e hotărit să à 
die-, Ы favorul fiiuhï său Boris, pài 
la a cărui majoritate se va institui 
regenţă, care să ducă afacerile a 
tului. 

Burii. 
Londra, 29 Noemvrie. Times primei 

din Pretoria ştiraa că B.iril au în luptă 1 
de comande, do câte 50—400 oamen». Diftl 
acesta trups 26 sunt îa Transvaal, 31 
Orar.j', şi 13 In Caplaod Dela golful D li 
goi ярге mează noapte simt 7 coaiuaj 
avêad 1100 luptători, ear' epre Sad 11 
mande cu 1600 Buri. Alte comande sa 
împrăştiata prin diferite părţi, hărţuia 
nte'una pa Eűgiezt. Kiischener ara tn lua 
45.000 eoldaţî. 

München, 29 Noemvrie. Aie! s'a 
Stoß nn coaaitet compua din ceï m*l 1 

frunte cetăţeaî : generali, artişti, advocai 
medid ete. cu scop eă faca v.n ар;Л cm 
tom Germania s^re a colecta bani cu ci 
să sjtitôro рѳ B U Î T , îndeosebi familiile ac 
ätorß, carï fiind îa pr;neoarea Rvgkm 
safer frig şi foame. Sufăr mal alas Щ 
dintro cari din 64.326 au murit dia luai 
până în Sipîemvrio 5209. 

Londra, 28 Noecmviie. Kitschen 
într'un raport sosit eri recunoaşte c 
la 20 c. lângă Wiüiesdorp Englezii a, 
'ost bătuţi: ei au perdut 17 morţi într, 

cari 3 oficeri şi 74 răniţi. Burii au prin 
apoi 5 oficeri şi 120 soldaţi. 
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in alea o comisie ia fiante cu dl Dr. 
tleorga Dobrin, ca président şi Nicolae 
kgănariu, tip. not. adhoc. 

Terminat find proiectul de statute, 
»miietul provisoriu a conch :emat meseriaşii 
itt'o adunare constituantă, care s'a ţinut 
kminecă la 24 Noemvrie c. st. n. 

Dăm In cele ce urmează mersul 
castel adunări. Cam la 60 de meseriaşi 
i tatiunesc Ia sah cea mue a şcoalelor 
r. or. din loc, unde presidentul adine, Dr. 
î, Dobrin salută aduaarea. De faţă era 
|iprotopopul Lugojului, Dr. George Popovicl, 
Dr. Iacob Radu, саз. consiar. Dr. V. 
Branişte ş. a. 

In vorbirea sa, dl Dobrin susţine, că 
meseriaşii noştri de azi lucră mal mult cu tiâaiie de cât cu mintea, că din causa 
ceasta s'aud vaiete şi plângeri, că 
leeeriaşilor le merge tot mal rëu. Vaietele 

aceste nea Impintenat apoi, ca să formăm 
fenttu meseriaşii noştri o societate, pentru 
că aici cunoştinţe folositoare să-'şl câştige, 
|i pria urmare sä tindă tutr'acolo, ca să 
uu mal lucre numai cu manile, ci şi cu 
capul. Ce o drept, vechil măiestri din 
Ltgcj, nu erau lucrători mal buni şi mai 
isttţi, de cât sunteţi D voastră, şi pe atunci 
loiuşi le m e r g e a destul da bine, mal bine 
decât D-vobStr&l Ce eu fie causa? Atunci 
au era concurenţa cea mare, el lucrau cât 
lucrau, şi griji nu prea aveau. D-voastrâ 
Încreţi azi mai mult, şi to tuş i nu puteţi da 
Înainte. Vremea trece şi sâ duce, şi nu 
ie Întreabă că voim să mergem şi noi cu 
ea. Trebue să ţinem paş cu cerinţele 
timpului de uzi. Fubricele cele multe şi 
concurenţa cea mare no Îndeamnă ca 
lucrul nostru të-'i Îndeplinim mal cu 
tumpèt. Nu vreau ta fac Învinuiri dar' 
aşa este. lmpregiurările de uzi sunt da 
aşa natură, Încât puţini dintre tiLërl să 
perfecţionează In ş.oiiie de specialitate ; cu 
puţine cunoştinţe din şcoala elementara — 
ü&u fără eie — băieţii tjung îjvoţăcel, 
apel caite şi pe urmă meseriaşi, dar' ş. 
grijile cele multe eă aşează indata pe 
grumazii lori Mânecând dar' din impregiu-
rarile aceete, dorim ca Bă intemeiăm o 
societate, unde Intêlnindu së domni! şi 
măiestri, — cel din urmă să-'şl îmbogă
ţească mintea ş i cunoştinţa folositoare 
pentru vieaţă. Vom ÎDgriji, să avem Ia 
locul potrivit, unde se va pune la disposiţia 
membrilor jurnale, o bibiiotesă şi să vor 
ţinea prelegeri acomodate. Aici se va 
câştiga apoi lumina, ca Л conducă pe 
ie care, ca lucrul cu cumjët Eă fie In 
dépliait*. 

Terminând presidentul, dl D. V. 
Branişte c e t e ş t e proiectul de statute. Dopă 
acest proiect, numele societăţii va fl: 

ca Intr'o reţea, şosele netede, pietruite, şi 
linii ferate, înşirând pe flreh lor oraşele 
Înfloritoare şi satele de fabrici, ce scot la 
lumină bogăţiile terii. 

Astăzi, capitala noastră, care a stat 
pitită prin munţi atâtea veacuri, sporeşte 
- eigură şi puternică — In mijlocul câm
piei dunărene, ridicând palat lâ t gă palat 
pe unde-şi păştea odinioară turmele legen
darul Bucur. Şi largi îşi deschid acum por
ţile altarele luminii, — treptat poporul să 
înviorează, Bă deşteaptă la o viebţă de pace 
şi de muncă roditoare. 

In faţa scundelor şi sărăcăcioaselor 
chilii, unde acum opt zeci de ani dascălul 
Lazăr punea tu mâna copiilor cea dtntiu 
carte românească, să înalţă falnic palatul 
Universităţi, ear pe locul acela sfânt s'a 
aşezat trei statui: Eliade, Mihai Viteazu, 
Gheorgha Lazăr, — poetul, eroul, şi apo
stolul. 

Doue mari bulevarde tae la cruciş 
oraşul. Dâmboviţa se minunează de stră
lucirea şi mândreţa tn care să desfac ma
lurile ei, ascunse până mai dăunăzi sub ră-
diuri de sălcii. 

De-aici, din mijlocul capitalei zgomo
toasa, fmi în toni gândurile pe unde am um-

,Associaţla meseriaşilor români din Lugoj', 
Scopul associaţiel este cultivarea membrilor 
prin lectură şi prelegeri potrivite. Cu 
privire la scop, înv. G. Joanlrea, mâne
când dala principiul, că mal ales inima 
trebue cultivată, şi aducêad exemple delà 
alte popoa :o de almintrelea foaarte culte, 
dar cu putinţă nobilitare a inimel, şi ex
primă dorin, i. că cuaoştinţ8le ce se vor 
impărtoşl măiestrilor şi sodalilor prin 
lectură şi prelrg «rî, să-'şl aibă de baaă 
sentimente religioasa-morale, şi că prin 
urmare scopul să fle urmărit tn trei 
direcţii, pentru a promova moralitatea, 
sentimentul naţional şi starea materiala. 
Pentru 8j ungerea scopului, să va pune 
la disposiţie într'un local reviste şi ziare, 
o bibliotecă şi să vor ţinea prelegeri in
structive. Membrii Bunt ordinari, adecă 
măiestrii, cari plătesc anual o taxă de 
2 cor., extraordinari adeek sortait, cu o 
taxă anuală de cor (numai cu vot eon 
suhativ), membrii fundatori, cu o euotis&ţie 
odată pentru totdeauna de 20 cor. şi 
ajutători cu 1 coroană. Adunarea generală 
se va ţine Ia fiecare au In Februarie. 
Comitatul are să ţiaă In 2 luni cel puţin 
o şedinţă. Celelalte disposiţil din statute 
tuat de mal paţin interes. 

Presidiul punênd la desbitere statutele, 
aceste se primesc cu foarte mici modificări. 

Urmetză înscrierea membrilor. S'au 
inscris 44 membri ordinari, 6 extraordinari 
şi 8 ajutători. De membrii fundatori s'au 
înscris uimătoril : Dr. Gaorga Popovici, 
prot., Dr. G. Dobrin, Dr. C. Jura, Dr. V. 
Branişte, Vasile Jurca, I. Ruji, AI. Lupea, 
Vas. Nica, Stef. Dragomir şi G Joandre 
învăţător. 

La ordinea zilei urmează constituirea. 
La propunerea unei comisii se alege : Dr. 
C. Jurca, presidrnî ; Vasile lor ga, tăbăcar 
vice-preş ; Nicolae Jugănanu, cui. tip. 
secretar; Ioan Ruji, măcelar de cessar; 
Const. Liuba, înv, b.bliotecar şi George 
Jjnc, archiver, adv. Dr. George Dobrin. 

Membrii tn comitet pe un an : Dr. G. 
Popovicl, prot. ; Dr. V. Branişte ; Dr. 
iBidor Pop, Vas. Dobrin, cojocar; Ioan 
Frenţ, câlţunar ; Iosif Ignea, călţanar şi 
luliu Tuculia, tăbăcariu. Suplenţl: Tcsa 
Avacum, Cosa Halas, Const. Stănuică şi 
Alex. Lupea, toţi măiestri. 

Advocatul Dr. Cornel Jurca, ocupă 
locul presidial şi ca fiu de meseriaş, e 
primit cu ovaţiunl. Mulţumesce pentru în
credere, promite că va lucra tn interesul 
societăţii şi doreşte ca înfiinţarea Associ
aţiel să fie într'un cias bun ! 

Membrul George Jcandrea mulţumeşte 
tn numele «dunării comitetului provisor 

peatu toţi paşii făcuţi tntr'u iutemeiarea 
acestei asaociaţil, II roagă că şi de aci 
încolo Bă conlucra pentru interesele bine-
priceputa ala membrilor el. 

A rëmas ca biroul Bă aştearnă statutele 
la forurile competente spre aprobare. 

De încheiere doresj acestei AssociaţiI 
vieaţă IndeluogUă, fructele ei reveraa-se 
cu belşug asupra mambrilor, bucure-se 
aceştia de frumoase progrese ta moralitate, 
In cultură naţională şi îa bmăstarea ma
terială, conducëtorii puşi tn fruntea ei aibă 
dor şi dragoste de muncă, pentru ca şi 
ţeranil vôzêjd binefacerile şi isvoarele de 
venit ale meseriilor, să le tmbrăţoşeze tot 
cu mal multă căldură, eusţinead apoi cu 
tot dreptul că meseria e plug de aur. 

G. J. 

Adevărurile din Bihor. 
In Nr. 43 al acestei preţuite fol 

de datul 27 Oct. (9 Noemvrie) 1901 
am avut plăcerea a ceti actul sfin
ţirii bisericel gr. or. rom. din Sân-
mielăuşul roman, publicat de un On. 
oaspe ; pentru-ce primească On. oaspe 
sincera mea mulţumită, — Insă Ve 
rog On. oaspe — principiul adevö-
ruluï este — a tracta lucrările şi In-
templările aşa cum s'au intêmplat. 

— Ca să fiu bine înţeles — In 
publicarea D-Tale On. oaspe te ocupi 
cu esoperarea alor 1000 de coroane 
delà contele Tisza; ştii D-Ta locul, 
timpul şi causa pentru ce s'a dăruit 
şi prin cine s'a esoperat aceia sumă ? 
deşi ştii, poate nu voeştl a şti; la 
esoperarea acestor bani e foarte po
trivită zicala românului „precum 1-ml 
vel închina aşa Iţi voiu mulţumi". 
Au 1000 de coroane cugeti D-Ta, că 
ar fi renovată sft. biserică din Sân-
miclăuş — care ca zid în Bihor ocupă 
locul al IV-lea, ear după campane 
(clopote) locul al H-lea — înţeleg aci 
şi oraşele — şi a căreia renovare a 
costat aproape 12000 cor., nu altcum 
campaueie (clopotele) circa 6000 cor ? 
Sa fiu priceput, aceste lucrări s'au sB-
vîrşit In decursul acestor patru (4) ani 
din urmă — ceia ce era de dorit a 
se înplini cel puţin nainte cu 15 ani 
— şi pentru aceste lucrări repentine 
cu-I să poate atribui meritul prim? 
După mine superiorităţilor noastre bi
sericeşti şi organelor subalterne. 

E foarte curios înaintea mea, că 
al putut auzi din cutare-va credincios 
esclamând „că tot aşa dacă am auzi 
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In biserica noastră" ; adecă vorbire ; 
atunci când eu aşa zicând mal In 
toate Duminecele şi Sărbătorile de 
peste an cercetez sta biserică şi aud 
predicând рэ preotul nostru; sau pre
dică In înţelesul strîns, sau omilia 
arare-orl paranesă; Insă îţi conced 
On. oaspe, că ar fi şi credincios aşa 
care numai una dată eventual de doue 
ori peste an cerceteazăsfta biserică; 
fireşte unul ca acela nu poate auzi. 

Zici die oaspe că la noi este 
„Ţară bună, rea tocmeală" — poate 
din contră al voit a spune — pen
tru-că ori care om înţelept nainte de 
a zidi îşi socoteşte cheltuiala şi nu
mai după-ce a socotit-o şi o are, nu
mai atuncea va zidi. 

Lucrările acestea repentine ecla
tant arată, ca la noi este nu numai 
interesară faţă de biserică, şcoală ?i 
neam; dar şi zel neobosit şi Te asi
gur die oaspe, că conducetoril bise
ricii noastre îşi cunosc datorinţele lor 
ce le manifestă zi de zi In fapte 
concrete spre înaintarea bisericel, 
şcoalel şi neamului nostru. 

Dimitriu Lapp, 
Invötätor gr. or. rom. 

Daruri Sf. biserici-
Dreptcredinciosui nostru Pavel Peclcan 

locuitor In comuna Fenlac, proprietar mare, 
fiul decedatului Trifu Peclcan, care tn vieeţa 
sa ca un bun creştin şi român brav, a 
donat sf. biserici 6 ripide şi crucea aurita 
in preţi de 140 cor., — un litier de argint 
de china tn preţ de 60 cor., şi un stihar 
preoţesc tu preţ de 24 cor. 

Sus amintitul creştin urmônd exem
plului părintelui sëu a donat sf. biserici 
uu prapore tn preţ de 80 cor., pentru cari 
•.aruri atotputernicul D-z.-u le rospiaîească 

Însutit iösplatel lor şi Înmiit; predeecdatal 
Trifu, Dumnezeu II aşeze in corturile drep
ţilor, tn sinul loi Avram ; — ear amintitul 
Pavel II închinăm muiţămită publică lu nu
mele poporului român ; atotputernicul D zau 
t( dăruiască vieaţă Indelnngată iul şi fami
liei iui numeroase compuse tot diu feciori 
11 bineeuvinteza cu pace şi sănătate ca şi 
fii lui să fie creştini buni, demni urmaşi al 
părinţilor lor, şi români bravi de onosre; 
căci prin darurile lor au îmfruinseţat sita 
noastră biserică şi casa Dumnezeului celui 
eresc. 

Fenhc, 4117 Noemvrie 1901. 
Moise Babescu, 

paroch. 

Rêspons întârziat. 
întârziat din prici a.» unui ealenl gre

şit. Anume in Nrii 145, 157 şi 175 al 
ziarului .Tribuna Poporului'*, oameni, cari 
ai şl pot Ia det-jшв da seama despre anu 
raite condiţiupi, ce trebuiesc ţinute în ve
dere, cân 1 ,punem pe cineva în Zaitung", 
an rel&vat unele referinţe sociale — cultu
rale din comuna noastră. Le-sm cetit şi 
eu şi ml-em zis: nu'a nescar lucruri se
rioase, Sant clevetiri. Ear clevetirea, ds.., 
nu se poate opri. Ori cât de rëu ml-ar fi 
părut na-I vorbă, vëzônd terfelită biserică, 
cor..., m'am gândit, că dacă provin delà 
oameri minori, dovadă sunt cele 63 erori 
gramaticala diu corespondenţa ultimă (Nr. 
175), botezat .poetice ,0 zală a lanţului 
începui\ nul bine să continuăm a ne îa-
dlrji unii pe alţii. Am socotit, că e mai 
bine Bă preferim pacea, ertându-ne unii al
tora pëcatele. 

In corespondenţele menţionate a fost. 
adecă vorba despre unele conflicte, ivite 
îatie fipgaratisl cetăţeni d'aï noştri, lovin-
duse mai al', s în noi Românii ortodocşi. 

Na le-am dat vr'o impoitaaţă, deşi, 
dacă e a se lua lucrul pa calea adevëru-
lui, puteam să le reeping pe toate de a 
riadul. Nam făcut-o însă, nu din vre-o ig-
noracţă, sau négligents, ci fiindcă şi acum 

bist. Multe din locurile frumoasă, pe cari 
le-am vSzut, îmi revin acum, învăluite în 
farmecul deipătăril şi pur'că mă dojenesc, 
unele că n'am spus destul, altele că n'am 
epus nimic de ele. Multe vor fi ear?şi, pe 
cari nu le am văzut încă. Dar ceea-ce să 
ridică mai luminos şi mai sfânt în mijlocul 
amintirilor mele, podoaba cea mai aleasă 
şi mai mândră între podoabele terii, este 
poporul românesc. In gufletu i larg, nespus 
de duios, lămurit în focul atâtor Buferinţi, 
am găsit isvorul curat al frumoaselor lui 
cântece şi tot înţelesul istoric al trăiniciei 
şi stăruinţil noastre pe acest păment. In 
marea lui putere de muncă, de luptă, şi 
de răbdare, In mintea lui trează şi tn ini
ma lui caldă, am găsit sprijinul speranţelor 
noastre şi dtslegsrea Înaltei chiâmări a nea
mului nostru. — 11 urmăresc cu gândul 
de-alungul veacurilor, îl vëd cu pieptul des-
vălit în zloată şi In bătălii, muncind ca să 
plătească dările terii, luptând ca să-şi apere 
pămenti 1, căzând şi ridicându să ear, mu
rind în şes şi renăscând în munţi, întreb: 
ce popor a* avut pe lume o soartă mai aprigă 
şi mai zbuciumată, ca na am de oameni a 
stat mai viteaz şi mai între g In faţa atâtor 
dureri 1 

Unde ar fi ajuns el astăzi dacă ar fi 
iest lăsat In pace! . . . 

, 0 lacrimă-i tremură in glas, şi graiul 
lai e ua euspin*, zice Mi-, haiot, vorbind de 
popoiul român. 

Ia ade-, 6:, suferinţile acestea au pus 
o blândeţâ divină pe figura terenului nostru. 
Inima Iui e plină de miiă pentru cei neno
rociţi, şi limba lui e dulce şi pună de 
mângâeri. 

Câtă gingăşie e în cântecul cn care 
îşi adorm ţeraucele copiii: 

.Nani, nani, puişor".... 
Şi cu ce vorbe sfâşietoare, adénei ca 

şi durerea din care au isvorât, îşi petrec 
morţii Ia groapă: 

.Dragile mamei sprâncene, 
Cum o să fiţi buruene! 
Dragii mamii ochişori, 
Cum o să vë faceţi flori 1 1 . . . 

Intr'o ţeară aşa de frumoasă, c'ua 
trecut aşa de glorios, tn mijlocul unui poper 
atât de deşteptat, cum Bă nu fle o adevă
rată religie iubirea da patrie, şi cum sâ 
nu-ţi ridici fruntea, ca falnicii strămoşi de 
odinioară, mândru că poţi spune: „Sant 
Români* 
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ca ta tot-deaana, am dorit şi preferit bana 
Înţelegerea între fraţi. 

De altfel tot ce з'а vestit tn paguba 
reputaţiunii noastre, Îndeosebi tn corespon-
der-ţa ultima, nu pot prinde. Corul nostru 
a fost apreciat tndeajans de public. Şi cine 
până acum nu şi-a câştigat convingerere 
deepre nizuinţele noastre culturale, o să 
dea de vr'un prilej tn viitor, spre a ne 
vedea sporul şi conduita. Alta vezl-bine 
nu patern zice nici noi despre noi dar nici 
„adversarii", cari ne invidiază pentru" sim
patiile publicului. 

Toate aceste mărunţişuri le lăsam tre
cătoare, dacă afacerea să oprea numai aici. 
Vöd Insă, că unii oameni, ţin una, le place 
gălăgia, bsgseama ca Bă poată pescui . . . 
Eaiâ faptul, care delà locul onorific, tn care 
mő găsesc, mo sileşte să respund. Anume : 
la Oraviţa, între toate şcoaleie primare, ce 
le avem, numai singură a noastră, cea gr. 
or. din Oraviţa rom. adecătelea, a remas 
neatinsă de influenţă streină. Şi ca Bă-j 
as gursm pe vecie independenţa materiala, 
am rostit, cum ве ştie, nimic alta, decât 
un luciu românesc. Din toţi banii bisericii 
am creat o fundaţie la care bietul popor 
s'a învoit a mai şi contribuit din greu, ca 
după trei fcnl, fără nici o altă repartiţie, 
să ne plătim servitorii bisericii, fără a mal 
fl nevoiţi a primi când va ajuiore, „prielnice* 
delà steinl. 

Cred, că am făcut un lucru bun. Şi 
ar fl bine, ca şi pe alocarea aă вз facă 
astfel. 

Avem Iasă probe, c i .fraţi, de-al no
ştri de legea catolică, agit» mereu Împo
triva Întreprinderii noastre. Şi dacă toate 
celelalte veleităţi lăturalnice le am erta, 
peste acest lucru triat nu putem trece cu 
vederea. Nu voim Insă să resplătim nimö-
nui cu r6u, ci vS rugăm şi pe calea acea
sta Fraţilor Uniţi, nu deranjaţi ln căuşele 
noastre lăuntrice, precum nici noi, Doamne 
fereşte, nu ne amestecăm In afacerile 
D-Voastre, cum e de pildă .hramul" câşti
gării premiului delà Lugoj, ce 1 aniversaţi 
In fiecare an prin nesfârşite bubuituri de 
trebscuri. . . . D-Voastră ştiţi prea bine, câte 
am msi avea de zii. Nu voim tnsă să re
voltăm şi publicul cititor. R«grefăm, că 
nu V'aţi ataşat cu noi, ci v'aţl ales o altă 
soluţie, cu malt mal bizară, tntr'u susţine 
rea şcoalei D Voastre. Ia fine asta încă 
se ţine de .prudenţa" D-Voastră. Dar' să 
ne trageţi şi pe noi cu şcoala, unde aţi tjuns 
D-Voastră, nu mai poate fi ch?stio de pru
denţă, ci de altceva, ce nu ne permit» po
liteţa s'o spunem. 

Noi cei de legea veche, bagseama 
avem ait tempérament ; na ne lăsăm de 
şcoală odată cu capul. Ori cât de .impru
denţi \ noi nu cerem ajutor delà nimen 
până ce trăim ca Români. Asta v'o spunem 
cu sinceritate, fără vicleşug şi cred, că 
ne-sţî înţeles! 

Oraviţţ,. 20 Noemvrie 1901. 
Carol Pavlcvici, 

président al comitetului şi al corului vee. ert- rom 

Sfinţirea feericei din Bozovici 
şi introducerea în parochie a preoţilor 

Ioan Brimtî şi Nicolae Bihoi. 
Comuna bisericească română din Bo-

sovjt I, posede o biserică foarte frumoasă, 
peste tot pictată de renumitul pictor Turcu 
pela anul 1850. După ce Insă tn decursul 
timpului de o jumătate de veac, această 
pictura tn mal multe locuri suferise scăderi, 
comuna bisericească la iniţiativa preoţilor a 
decis a o spăla respective a repara scă
derile, şi foarte nimerit a purces comite
tul, când această .lucrare, a oferit o d-lul 
pictor Nicolae Haşca, ginerele şi înveţăce-
lul reposatulul Turcu, ceea-ce din destul 
s'a observat la finea lucrării. 

Biserica acum reparată apare cu totul 
ca nouă, spre lauda conducătorilor şi a 
pictorului întreprinzător. 

Colaudarea e'a îndeplinit Sâmbătă, ear 
Sânţirea Dumineca ln 11/24 1. c. prin Prea 
On. Domn Mihail Popovici, protopresbiterul 
tractulul cu asistenţa preoţilor Nicolae No-
vacovicl din Gerboţî, Dimitrie Bogoevici din 
Bănia, Vasilie Popovici din Pataş şi з ce
lor din Ioc Ion Brinzel şi Nicolae Bhol. 

Primirea dlal protopresbiter а fost 
foarte splendidă şi ca malta animaţie, 
încă tn comuna Prigor a fost tntimpinat de 
un banderiu, ear la Intrare tn oraşul Bo-
sovicl a fost sgomotos salutat de bubuitul 
pivitor cari părea că nu o se mal încete ; tn 
mal multe locuri In lăuntrul oraşului se 
aprinsese butoae de catran ce rëspândea 
o lamina ferică, ear poporal ca mic cu 
mare se afla pe stradă, unde râmase poto-
lindu-şl euriositatea, până noaptea târziu. 

Duminecă după efinţirea apel şi stro
pirea celor renovate pela 10 ore e'a Înce
put Bf. Liturgie prin dl protoprebbiter cu 
conlucrarea celor mal sus Însemnaţi cu 
toată pompa, cântând reepuczoriile corul 
din loc, sub conducerea d lui casări Ilie 
Ruva, ca tact şi precisiune, ce face d lui 
Rava multă cinste. 

La priceasnă P. O. D. protopresbiter 
Mihail Popovici la locul anvonulul prin o 
vorbire avântată espunând Însemnătatea 
actului, laudă zelul acestei comunităţi cre
ştine pentru,, jertfa adusă Intra frumseţa 
casei lui D-zeu punftndu le la inimă să rë 
mână nedeslipiţl de limba, şi credinţa stră
moşească, ca totdeauna buni patricţl şi 
cu dragoite cătră casa domnitoare. După 
aceasta imediat a urmat actul de introdu
cere a preoţilor Ion Brinzel şi Nicolae Bi 
hoi, ca formalităţile sale foarte frumoase, 
unde după vorbirea dlul protopresbiter, 
lëspunde părintele Brinzel, mulţămind Prea 
Sfinţiei Sale d-lul Episcop Nicolae Popea, 
dlul protopresbiter şi poporului. 

Biserica deşi spaţioasă, era mult prea 
mică pentru publicul présent. 

La 2 ore s'a dat an banchet ln ca-
sina română la care a luat parte aproape 
300 de persoane. 

Observ, spre lauda lor, că precum la 
biserică, aşa şi la banchet a luat parte 
atât dini protopretor Peczely Géza şi Iuliu 
Bordsn, cât şi domni juzl Dr. Palffy sim
paticul Dr. Nosco şi Dr. Gugenbeiger. Dl 
preot rem. cat. Maerhofer, dl director delà 
.Almejana" Teofil Osecki cu casaral BOU 
veteranul Pirtea şi eontratest al ѲаЬэгеа, dl 
notar din loc Mihaiu Germec şi cu un cu
vânt tot ce Bosoviciul a avut mal de frunte, 
fără osebire de confesiune ori naţionalitate, 
chiar şi dl Sperger. Din depărtare am ѵё 
zut pe di Simion Brinzel, oficiant la căile 
ferate tn Orşova. 

In decursul piâozala! s'a ridicat mal 
malte toaste, pentru Majastatea Sa Regele 
nostru Fraucisc Iosif I. prin dl protopresbi
ter Mihail Popovici, pentru Ilustritatea ea 
bunul neutru Archiereu Nicolae Popea, prin 
preotul D. Bogoevici, pentru I. P. Cnvio 
şia Sa Archimandritul Filaret Musta, prin 
preotul Ion Brinz-l, pentru dl protopop prin 
dl Isidor Soberca, pentru preoţi Introduşi 
Ion Brinzel şi Nicolae Bihoiu, prin ; reoţi 
Nicolae NovacovicI şi \ asilie Popovic'. Dl 
Inv Sţător din Bănia Bârzanu, a vorbit foarte 
frum <s pentru familie respective pentru po
porul român. Părintele Maerhofer toastează 
pentru preoţi din Almaj. 

S'a toastat apoi pentru pictorul. Di 
Hasca, pentru administraţiune, justiţie, 
concordie, epiiropie, comuna bisericească. 

Observ că la toastul pentru Mejesta-
tea Sa şi dl Epp. s'au sculat ca toţi in pi
cioare. 

După prânz naţia a format o horă 
mare. Peste tot serbarea de trei ori însem
nată, a reuşit cât se poate de bine. 

Laudă conducëtorilor cât şi protopopului, 
care ca simpatia şi tactul d-eale a contri 
bait foarte mult la ridicarea festivităţilor. 

Pătăşanul. 

BIBLIOGRAFIE 
Drepturile şi fcatorinţele inv. rom. 

de 
Mihai StaM. 

Am amintit apariţia acestei importante 
lucrări, pe care autorul o însoţeşte cu ur
mătoarea prefaţă: 

Rugat din mai multe părţi şi simţit 
fiind peste tot şi până tn timpul de faţă 
lipsa unui manual pentru învăţătorii şi tnvë 
ţătoarele române de ambele confesiuni din 
patrie, un manual, tn care să fie sistematic 
expuse datoriile şi drepturile îmbinate cu 
starea tnveţătorească : m'a îndemnat, ca pe 
temeiul legilor şi ordinaţiunilor tn vigoare 
Bă compun sub titlu .Drepturile şi datorin-
ţele înveţătorilor (învăţătoarelor) români" 
toate aceste cunoştinţă trebuitoare, cari pri
vesc pe Învăţători români nu numai ln po-
siţia lor de InvoţătorI, ci şi ca particulari, 

Se ştie anume; că delà creearea art. 
de lege XXXViIL. din 1868 încoace, admi-
nistraţianea învëtamêatului poporal s'a aug
mentat atât de mult, pai te pe cale legis
lativă, parte prin ordinaţiuni ministeriale, 
Încât nu numai generaţiunea mai noue, ci 
şi cei mai îmbe.rîmţi pe cariera aceasta, de 
timp îndelungat funcţionează fără de călă
uzul povâţuitor, flindu-le a ве orienta cu 
cuvenita precisiane. Din această neorientare 
provin mulţimea dă ordinaţiuni şi alte dis-
posiţil, cari atât einguraticilor, cât şi auto
rităţilor superioara ie răpesc timp mult şi 
muncă încordai ă. 

Cartea de faţă, despre xDretturüe şi 
datorinţele înveţătorilor (înieţătoarele)tomâni*, 
ca un itinerar dorind să uşureze greutăţile 
aceetea, va fl un credincios şisigarpoteţui-
tor al Înveţătorilor şi tnveţătoarelor române 
gr. or. şi gc. cat. delà şcoaleie elemen
tare, civile şi poporale superioare, precum 
şi tuturor acelora, cari din ori ce punct de 
privire se ocupă cu causa lnvoţămfintului 
poporal. 

Lucrarea aceasta o pot folosi şi pre
oţii, autorităţile bisericeşti şi şcolare, autis-
tiile comunale, subţiitoril de scoale şi asile 
de copil, precum şi părinţii tuşişi. In in
stitutele pedagogice de ажЬеІе sexe se poate 
servi ca basa pentru înveţămentul organisa 
ior-şcolar, — ear pentru elevd, cari după 
terminarea cursurilor pedagogice îşi încep 
noua carieră inveţăioreiscă : un indispen
sabil căleuz h va fi în viaţă. 

In manualul .Drepturile şi datoriüe în
văţătorilor români' sunt expuse într'un com
plex organic toate legile, regulamente, in-
strucţil, ordinaţiuni, decisiunl şi hotărlrl de 
însemnătate principară etc., --ari sunt ln 
vigoare, prelucrate astfel, că după fle-care 
paragraf sont cuprinse tn parantese datul 
şi » umorul relativ la paragraful legii, la 
ordinaţiune, la decisiune etc., astfel că la 
moment fii-eare pe deplin să poată fi 
orientat tn chaste. O privire clară va pute 
să aibă ori şi-cine tntr'tnsa despre toate 
blanchetele de administrarea şi ţinerea tn 
evidenţă a căuşelor a căror Întrebuinţare 
este obligatoare pentu fiecare om ca inte
res psntra afacerile şcolare. 

C'ua cuvânt, In cartea da faţă sunt 
tractate toate lucrurile, cari sunt fa legă
tură cu oficiul Inveţătorului român, atât pe 
terenul admmisîraţinnei şcolare cât şi tn 
viaţa privată. 

Mal mult chiar. Deoare-ce tn situaţia 
actuală a invoţământuiui nostru poporal, în-
vetătorul nu e numai pentru şcoală, ci tn 
căuşele Invoţământuiui el o tot-odată sufle
tul comunei şi al scaunului (senatului şco
lar:) va afli aici tot сѳ-І este de trebuinţă 
ca Investor, ca membru, notar şi epitrop 
al scaunului şcolar şi epitropesc. Căci, pre
cum de fapt se tn'empla In cele mal multe 
locuri : Inveţătorul iLdtplineşte el înst ş: nu 
numai agendele didactice, ci şi afaceri de 
ale scaunului şi epitropiel şcolare, precum 
şi ale antietiel comunale, sau cel puţin ca 

om da specialitate trebue să se servească 
tn toate acestea cu sfatul şi cu îndemnările 
sale. 

Condus de aceste principii, tn opul de 
faţă am prelucrat in toate amënuntele che
stiile înşirate tn cuprinsul acestei lucrări pe 
basa datelor tn vigoare. 

Apendicele lucrării tl formează îndrep-
tariul amenunţit şi indicile legi'or şi ordi
naţiunilor. 

Pentru orientare ţin Bă amiuteac, că 
legile referitoare la Înveţămentul elementar 
na sunt Înşirate numai după titluri, ci sunt 
publicate şi textual, aflând tnveţătoril Înce
pe Lori şi Îndrumări relativa la agendele ofi
cioase şcolare, şi anume : redactarea proto
coalelor, diferitelor rapoarte şi esibite. 

Procedări relativ la instituirea, Înze
strarea şi suBţinerea şcoalelcr, precum şi la 
administrarea averii şi fondurilor şcolare, 
c'un cuvânt, afaceri economice şcolare ш 
se cuprind tn cartea de faţă ; relativ la a 
ceste afaceri serveşte cu destule amenante 
de orientare opul mau .Nepoktatásügyi köi-l 
fc'égi közigazgatás" (Administraţiunea comu
nală a tuveţămontulul poporal), care a apS-l 
rut da curând tn ediţia a treia n e quasil 
o parte întregitoare a cărţi de i, ţa şi per 
care Inxeţătoril o pot procura d n'a mine 
(N»gy Becfkirtk, kir. tanfelügye ö :ég) cui 
preţul avantagios de 4 cor. 40 fil, plus 4C 
fll pentru apese postale. 

Ear disposiţiunile speciale ale autori
tăţii bisericeşti, referitoare la şco .lele con-
fesionale, cari dispositif Inveţători? respec-f 
tivi 'şi le pot uşor apropia, din pricina ral 
porturilor diferite Intre cele 2 confesiunii 
nu se cuprind tn cadrul opului de feţii 
Sunt Insă aci indicate toate informaţiunilel 
curl-'l ргіѵевв pe Inveţătoril români gr. ort.E 
şi gr.-cat. confesionali, deopotrivă cu tnvë-
ţătoril de stat şi comunali. 

Accentuez încă conştienţioiitatea şi ze
lul, cu care am adunat datele (лргоарѳ cinci
zeci de legi, o sumedenie de regulamente, 
instrucţil, ordinaţiuni, decise şi hotărlrl prin-
cipiare) relativ la opul acesta, necruţ&od, 
ani dea rlndul, nici greutăţi, nici jertfe ma
teriale, ca să le compun intr'un Întreg or
ganic. 

Dar am făcut-o tn speranţă, că toţ! 
aceia, cari au lipsă de an astfel de căleai 
şi ln ipscial colegii mal — învăţătorii ro
mâni, a căror ajutorare am intenţionat o prin 
lucrarea de faţă : preţuind greutăţile une! 
întreprinderi de natura aceaata, prin co-
mandele şi recomandarea opal vor binevoi 
а aprecia munca mea obositoare. 

Vő rog : să o prim ţi cu acea bunăvo 
inţă şi dragoste, cu care eu vi-o ofer. 

Bedcherecul-mare, la 1 Oct. 1901. 
Dr. Mihal Szabó 

inep. regesc al comitatului ТогмМ 

Dare Ue seamă şi 
mulţămită publica 

In 18/31 Oct. a. c. Tinerimea din Li 
pova au aranjat un concert în favorul aco 
periril turnului delà biserica rom. gr. or 
din Ioc, cu care ocasiune au binevoit ţ 
suprasolvi următorii domni, dl Dr. Georg« 
Popescu, 8 cor.; Schveitzer Adolf, 3 cor.I 
Grigorie Marieneseu, Ioan Bescherean, 0І 
SavicI, Adrian Micu, Fl. Roxin, At. Paşa' 
câte 2 cor.; Hamsea, 1. Rusiu, I. Ivanovid,, 
V. Sporea, A. Ţieran câte 1 cor. Oferte aut 
sosit delà llustritatea>Sa dl Alex. Mocsonyii 
10 cor. ; dl Dr. Valeriu Morari, 10 cor. ; dll 
Dr. Alex. Marta, 5 cor. ; dl I. Cimponer, dl 
Dr. A. Halic, 4 cor. ; dl Ioan Crişan, 3 cort 
Care sumă в'а administrat comitetului pa-
rochial din loc. 

Primească P. T. domnii mulţumirile 
noastre atât pentru partea morală cât ţi ceai 
materială. 

Lipova, 23/Xl 901. 
Comitetul tinerimii 



47 17|30 Noemvrie 1901 
7 

N O U T Ă Ţ I 
ARAD, 29 Noemvrie n. 1901. 

Ştire personală. Magnificenţa Sa dl 
kfo.ii Antonescu, mare proprietar in Siria, 
aceasta figura venerată în vieaţa noastră 
bisericească, după cam afl.lin cu regret, ee 
tflă atât de greu bolnav, în cât şi-a făcut 
ti testamentul. Noi dorim fruntaşului вер-
tegenar depună însănătoşare, să-l vedem 
tocă mulţi ani între noi, ajatênd cu boga
te-! experienţă la îndreptarea afacerilor 
obşteşti. 

Universitate rnteanft Studenţi! ruteni 
din Viena au ţinui o adunare, la care au 
luat parte mai mulţi deputaţi. Deputatul 
Romanezck a vorbit pentru deschiderea unei 
universităţi rutene In Lemberg şi adunarea 
i primit o resoluţie în acest sens. 

• 

Proieete de legi Guvernul a depus 
pe biroul camerei 4 proiecte de lege none: 
pioiectui despre indemnitatea budgetarë, 
proiectul despre statiflcarea casselor comita-
tense, proiectul despre pactul cu Croaţia şi 
proiectul despre un credit suplimentar 
pentru comitate în sumă de 522 437 cor 

Щ bani. In creditul acesta figurează şi ur
carea plăţii amploiaţilor comitatenş?. 

* 

Ungaria pentru emigranţii maghiari 
iln America. In budgetul anului viitor sVi 
preliminat 60,000 cor. pentru ajutorarea 
Maghiarilor emigranţi In America, pe motiv, 
ea emigranţii maghiari să nu treacă la alte 
oaţil şi să rămână şi In lumea de peste 
ocean fideli „patriei maghiare*. 

• 

Omor prin bătaie, la miliţie. Până şi 
liarde ungureşSI toate sunt piine de re
voltă în faţa Beibătici&I unu! sergent de 
honvezi din Oradia care A omorit în bătăi 
pe infanteristul Florian Per. Numele ace-
lîul seibatic este Magyar Ferencz. El trata 
iln cu toţi feciorii, dar îndeosebi cu Per, 
are înţelegea greu comanda şi explicările 
ingureştl. L'a bătut dec! zilnic că tot Га 
idrobit şi Per a trebait să fie dus la spi
tal unde nefericitul a murit. Sergentul sei
batic a şi fost Îndată arestat şi, ne place 
a crede că în curând va ajungă în temniţa 
muiatelor, spre a 'ş l face pedeapsa meri
tat». 

Manifestaţie serbătorească. Duminecă 
In 24 a curentei, presidentul „Renciunci 
Misiilor români din Sibiiu" dl Vidor Tordă-
janu, sărbându-'şi onomastica, membrii 
«uniunii au ţinut să-'şi manifesta iu nud 
fcbătoresi iubirea şi alipirea faţă de con-
ІЕСаіоГвІ lor. Sâmbătă, în presară lilei, 
torai reuniuni», sub condacerea dirigenîfiiuil 
ăl C. Popa, au făcut la locsinţa dlui Tordă-
(ianu o frumoasă serenadă. Membrii reuniuni, 
іспші şi dame, tot Sâmbătă seara s'au 
fjtruüit cu toţii, cam 80 la număr în re 
úatrsstul Qaandt, unde s'&u ţinut frumoase 
p înălţătoare vorbiri penttu sërbStoritnl, 
pentru prrsidentul onorar şi întemeietor al 
mniuni dl Nicolae Cristea, pentru actualul 
patron I. P. S. Sa Domnul loan Meţeanu 
ttcbiepiscr«p şi mitropolit, pentru Basal stea-
(ilui P. 8. Sa Domnul Ni:olae Popea, 
pcopu! Caransebeşului, pentru meseriaşi, 
patru damele din cor ete. Vorbirile au 
lut alternate de cântări şi dedamsţiuai. 
Ьшш frumosul discurs al vice prssiden-
fci P. Poponea şi al culeg. tip. dl Nico 
ie Bratu cari făcând istoricul reuniunii. 
Äinä pentru îndelung* viaţă a presideu-
M actual. Frumoasa кё ЪАѴЗ s'a finit 
araşi după orele 12. 

• 
Din Pftncota primim următoarele: 

,D-Ie Redactor 1 Adevărul ' la scris prea 
Étitul părinte Terebenţ din Galşa când 
i vestit că alegerea de preot delà noi nu 
ii petrecut în bană rînduială. Aşa e : urîte 

lucruri s'au petrecut. Cele mal urîte nu 
s'au serie însă. Dar' Veneratul Consister 
le va şti, căc! unul dintre credincioşii bi-
sericel noastre, înaintea a 6 martor! a • 
mărturisit în faţa din! protopop, şi s'a luat 
despre asta protocol, că dl Iercoşan, spri-
ginit da altfel de dascălul Oaş ea (ştie tot 
satul de ce!) 'i-a dat, în Arad, Ia un otel, 
50 fl. şi 'i-a mal făgăduit 50 după alegere. 
Când va fi chemat să se rostească asupra 
protestului ce s'a înaintat împotriva acestei 
fel de alegere curată a dlui Iercoşan, avem 
nădejde că Ven. Consistor, după-ce se va 
fl convins despre cele petrecute, ne va 
scăpa ca în viitor să-'l avem pe di Ierco
şan nici măcar candidat. Cu atât ma! puţin 
preot. Aşteptăm anume ca P. Sfinţitul no-
Btru Episcop să nimicească alegerea, să 
stârpească astfel din rădăcină răul d'a voi 
cineva să se aleagă preot cumpărării su
flate. Un Păncotan*. 

* 
Parastas 1 Joi, In 8 Iea Noemvrie st. 

V., în ziua urlaţilor arhangel! Mihail şi Ga-
vril, s'a săvirşit parastas pentru decedatul 
şi In veci neuitatul nostru părinte sufletesc 
Mihail Blidariu, paroeh şi asesor Consisto
rial, în care zi tot odată după finea servi
ciului dumatzassc preotul local Ecimie Bar-
chescu împreună cu învăţători! locali So-
fronie Sôrbu şi loan Bojmea şi învăţătorul 
în pensiune Chirilă Sôrbu, împreună ca 
mal malţl parochanî, car! au asistat la pa
rastas — au mers cu toţi! în cimitir la 
cripta familiară, unde s'au făcut pentru de
cedatul mal mţjlte rugăciuni. Veeînica lui 
pomenire. Prilipeţî, ia 11 Noemvrie 19Э1 
st. V, Un participant. 

* 

O mare catastrofă. Din New-
Jork vine ştirea că ieri noapte pe 
linia New Jork—Wabasch, aproape de 
staţia Senca, s'a ciocnit un tren, care 
ducea mulţi emigranţi, cu un alt tren 
de persoane. Ambele trenuri au căzut 
de pe linie, ear' trenul cu emigraţii s'a 
aprins. 80 persoane au murit şi 
150 sunt rănite. 

Scandalul la Curtea din Bel
grad. Bietul Saşa ! De câte ori 'i-se 
pomeneşte numele, aproape tot-dea-
una e vorba de scandal. Astfel, Îna
inte cu trei zile se telegrafia ca ne-
vastă-sa, Draga, după o cearta ce a 
avut cu tinerul sëu soţ regal, s'a si
nucis. In urma venise alta ştire : ca 
regina Serbiei a fost omorltä. 

Abea acum soseşte Insă adevërul 
despre cele petrecute la „conac", cum 
'i-se zice palatului regal din Belgrad. 
Nu e vorba adică nici de sinucidere 
nici de omor, ci de amor ! Amorul nou 
al regelui Alexandru pentru sora ne
vestei sale, frumoasa Elenă, pe care 
deşi mulţi au cerut-o de când e cum
nata regelui, ea nu s'a măritat Insă 
deoarece iubeşte şi ea pe Saşa. „B6-
trâna" a observat însă cele ce se pe
trec şi a vroit sä trimită delà curte 
pe sóra sa. Alexandru n'a vroit s o 
lase însă. D'aci ceartă mare între re
gina şi regele, ceartă care s'a ter
minat cu leşinul Dragei. Nainte de 
a leşina a făcut Insă un sgomot şi 
scandal, că a alarmat conacul întreg, 
tncăt curtenii credeau că s'a sinucis 
ori a ucij-o cineva, aşa a ţipat şi s'a 
văietat. 

Ear acum ziarele toate scriu despre 
scandalul delà curtea regală din Ser
bia . . . De, frumoasa Elenă pe vre
murile vechi pricinuise căderea Troie! ! 
Nu e mirare că acum, altă Elenă fru
moasă, să facă pe tinërul rege Saşa 
a'şl ieşi din balamale . . . Se vede 
că Elenele sunt primejdioase, îndeo
sebi pentru tinerii prinţi cum a fost 
Paris şi pentru un tinër rege cum e 
Saşa, săracul ! . . . Nici nu se putea 

alt-fel : Saşa trebuia să semene lui 
tatăl s e u . . . Se pare Insă că II şi 
întrece ! 

Inveţător pensionat, dar care e nu
mai de 42 an! şi are glas foarte bun, caută 
un loc da cantorat ori aplicare la vre-o 
cancelarie de bancă. 

A se adresa redacţiei ziarului nostru. 

In locul voce! mitropolitului se auziră 
împuşcături şi focuri de revolver ! 

Şapte inş! cad morţi, în faţa locuin
ţei mitropolitului, şi, împreună cu căderea 
lor căzu şi Prea Sfinţia Sa chir Procopius 
din scaunul sëu ! 

Idea birui, şi biruinţa a fost câştigată 
cu sângele versat a celor şapte îiner! că
zuţi. 

Geografia comutatului Arad de învë-
ţătorul Damasehin Medre, — manual cu mal 
multe cărţi geografice, întocmit pentru cla
sele III. şi IV. alo şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consistor aradan: 

Se poate procura delà administraţiunea 
„Tribunei Poporului" şi delà librarul „ifju 
Klein Mór* din Arad. Preţul 35 cr. (70 ffl.) 
plus porto postol. 

• 

Maria Cunţan, Poesiï, un drăgălaş vo
lum, do 74 pagine, se găseşte de vînzare 
la Administraţia ziarului nostru. 

• 
Radu Ursu, recomandă publicului 

român din loc şi provincie atelierul de tuns, 
ras şi fresat ; şi orl-ce alte servicii sanitare 
permise da lega aparţinëtoare la acest ram 
de industrie. Îndeosebi recomandă onoratei 
preoţimi cunoştinţele sale speciale întru 
dresura rituală A përului, musteţelor şi A 
bărbii se află în Stada Deák-Ferencz (Hotel 
Vass); serviciu promt cu comoditate şi gust. 
Afară de aceasta recomandă magazinul seu 
de pudră, săpun şi diferite soiuri de par
fumaţii. 

A v i s Proprietarul acţiilor Nrii 
29 şi 30 delà institutul de economil-
şi credit „Dunăreană" In Timiş-Cu-
bin prin aceasta să provoacă a-şl 
achita ratele restante, altcum se va 
purcede în contra sa conform dispozi
ţiilor statutare § 9, alinéa a doua. 

Evenimentele din Atena. 
Ziarele greceşti scriu: 
Drama petrecută tn Atena şi care a 

făcut să sângareza inimile tuturor greci 
lor are doue feţe. 

Una cea exterioară, care a făcut pe 
toată lumea să vadă şi să judece alt-fel 
lucrurile de cum s'au petrecut, şi cea inte 
rioară, care este următoarea : 

— Undi s'au dus studenţii? Ce au 
voit? De ce au fost tmpuşsaţt? 

— S'au dus la locuinţa Mitropolitului. 
Ce au sätstat acolo? 

— An voit aă vorbaaselt cu Mitropolitul ! 
— Ma rog, cine este Prea Sfinţia Sa 

chir Procopiua Economides? 
— Este şeful biasrieeî ortodoxa a 

Grecie! 1 
S'au dus daci studenţi!, să găsească 

pe şeful 1 
Dar şeful biserice! s'a ascuns nu s'a 

arătaţi Atunci studenţii i-au strigat din 
stradă : 

— Sfinte Miiropolite ! Sflate Episcop ! 
Şef al bisaricai noastră/ Eşi afară I Vino să 
ne apari sasra şi sfânta noastră Evanghe
lie: cea pe cară au ззгів-о cu mâna lor 
ucenicii lui Іаиз în limba strămoşilor no
ştri, aceea pentru care ne au pus în gât 
iataganul turcesc, aceea pa care au purtat o 
în stn luptători! da raai.bi-ie de 400 de an!, 
aceea pe caro au cetit-o eroi! noştri Böt
zens. Colocotroni, Ţavela şi Canaris, aceea 
pe care o citesc şi o înţeleg, p itru milioane 
da sarvl fraţi da-ai noştri, aceea pe care 
crede şi jură naţiunea noastră întreagă 1 

Dar Mitropolitul nu vo :a să iasă 
afa~ă! Şaful nu sa ѵѳіэа nicăar!, şi stu
denţi! ii strigau necontenit din mijlocul 
străzii. 

POSTA REDACŢIEI. 
Pasivistul, Maidan. Dacă dl capelan 

A. Iana umblă prea mult la vânat şi îşi 
negligează preoţia şi .postamentul", faceţi 
arëtare la protopop şi Consistor. Cores
pondenţe de aceste nesubscrise nu putem 
publica. Noi trebue să ştim cine eşti. 

Hâlmagiu. Cele trimise despre preotul 
Sirca Irimie numai plătind 5 coroane, la 
loc deschis, se pot publica. 

D lui loan Ardeleanu, candidat de preot, 
SIRIA. Nu eşti D Ta nici cel dintâin nici 
cel din urmă pe care fiţuica murdară 
din Timişoara te calomniază. Noi avem 
să-ţi dăm un singur stat: Bă nu sta! 
de vorbă cu nişte păcătoşi, ci să faci cum 
fac şi alţi oameni cinstiţi : dispreţuieşt! ce 
scrie acea fiţuică şi-'ţ! vezi de t reabă . . . 
Cânii latră, caravana trece 'nainte ! 

Saturëu şi Hălmagiu. Pentru azî au 
sosit târziu. 

Hunedoara. Nu suntem autorisât! a da 
numele corespondentului care a scris de
spre alegere. De altfel veţi afla, căci — 
după-cum nise scrie — majoritatea alege-
torilor va cere şi la consistor să fie întă
rit dl Oprea şi vor iscăli mal mulţi laş! 
protestul In contra purtării comisarului con
sistorial care a corteşit. 

V. în D. Sa poate ca pentru voturile 
delà alegerea de Metropolit, la consistor să 
se cerce a recompensa pe dl P. numindu-se 
protopop la H. E fapt însă, că legea dă 
consistorulul dreptul de a numi pe unul 
din ce! 3 car! au avut voturi mal multe. 
Dacă aveţi acuza grave şi drepte la adresa 
diu! P., faceţi-le cunoscute ftnfé;u Consisto
rulul, ear' nu ziarelor. 

* 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Abon. Nr. 2^'60. Primit ca mulţumită. 

Abonamentul foii este achitat pânâ în 31 
Dec. a. c. 

A 1 U N Ţ . 
Avizez Onor. Public rom, că in 

atelier ci meu de t â m p l ă •••Io şiscmlp-
tUiă din Oraviţa (Banat), m'am asor
tat complect şi sunt In măsură a 
face şi lucrări de tâmplărie şi sculp
tură la bisericile noastre In stilul 
prescris ort. bisericesc. Unde mi-se 
cere, pot produce şi ateste autentice, 
de prin locurile, unde am furnisat 
asemenea lucrări, ce prin colaudărl ofi
ciale, s'au dovedit de reuşite. Preţuri 
ieftine şi servit prompt. 

658 1 - 3 Ion Cotîrlă şi fiul, 
atelier de tâmplărie ţi sculptări. 

Mai ieftin ca ori-nn&e! 

„Hotel-restaurant Coronă" 
Aug. Coltor -— Blaj 

ofereşte On. Public român chiliile s&ie de 
oaspeţi modem mobilate, vinuri curate de pe 
Tôrnave şi prima calitate de bere delà 
Steinbruch. 654 2—10 

Editor Aurel Роротісі Bartiauu. 
Red. respons. loa« Husen Sirianu. 
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8 Nr 215 

„ ѵ ю т о : 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 
Sediul: Arad, casa proprie, calea Archiduoele losif nr- 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî : 600.000 00Г. — Fond de réserva 300.000 СОГ. 

Depuner i 3 000 000 cor. — Clrcnlaţia anuală 44.000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 6 % inte
rese fârâ privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restîtuesc 
Îndată la presentarea libelulul fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 
657 l — Direcţ iunea ins t i tu tu lu i . 

:фф: 
Pentru asigurarea vieţii 

recomandăm 

; u li i a r . а ш і і ш і : j ï i i i i i r 
ea societate cooperat ivă 

2 fondat ou participarea bărbaţilor distinşi ai vieţii noastre publice. 
Institutul acesta împarte adecă întreg câştigul nu între acţionari, 

ci între cei asiguraţi, exchizändu-se astfel ori ce spirit de speculă. 
Taxele sunt nu se poate mai lesne şi se asigură o mulţime de favoruri. 

Cu informaţiunl gerveşt© bucuros 656 1 - 3 

Inspectoratul ardelean: 
Balássy Lajos, Kolozsvár. 

Teleky-uteza 14. sz. 

Direcţiunea : 

Budapest, V. Academia-utcza 3. 

Cruce dupla electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de mimă, egârciurl de inimă, 
авта, auzul greu, sgârciurl d e sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului în pat, înfluinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a gangelui şi multor 
altor boale cari la trsetare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. Însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp în timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă eu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăreî că acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

Iu cancelaria mea se »CS atettate incurse in teste părţile lumel 
cari preţuess cu mulţumire iuvenţiimea mea şi oricine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45£zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constata} zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu i;u e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece .Ciasul-Volta" atât In 
Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatol meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Dt ja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 31—50 
Preţul aparatului mare e fl. S, 

sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul apărata ai mic e iî. 2, 
sau Cor. 4. — folosibi! la cc, j? şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c a l de vènzare pontra ţearS 
şi străinătate e: 

11 
s t a 

V., str. Vadász 42. S 
j Colţul str. Kalmár. 

c i ană r e c e 
- lncurlUţat d* Inaltál mintatér 4e i>t«ra« prin ог і ім{1іма Kr. 81.W5| 1901. -

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentru pubün şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa în 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 
Răi РП InminS nlonfrina' Pentru vindecarea reumei. podagrei, IngrBşărei, 
ІШІ Uli ІІШІШй ClobUIlid. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi inveniaării prin met aiuri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă,. 15 bibte 15 fl 

Răi lto РПГЗ nn ană rono* pentru sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
1JQ1 110 ulllfl üli apu ÎGUC. plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap e c. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

ІШ Öf) 3CÍd~CuTÖöll ' p e n t r n v i n ^ e c a r e a D o a I e - de inimă, boa1 elor femeeşti 
* şi 

18 florini. 
lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

Rai ТПапРР' Р е п * г и vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, înţe-
Ш1 lüuUIG. рѳпігеа muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. Raa h ană rono olpnirinâ' Vindecă nervoaita^ea, dareri de nervi, slăbi-
ШБ ш ojlu lCbC Clou 11 lud. r e a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
inhalaţ i i ' н о о , е ю п c u extract de brad. Dopă modelul celor din Reichen-
lllliuluţll, п а ц 9 i Qieichenberg, — în contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
(ТІЛШсНрЯ СТРГІР7Я ' P e n t r u vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
ШШиаоиЬго!UUCau. muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl. în sus, după gravitatea easnlui de boală. 
Mnnnnnp. pentru vindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a îngrăşării peste 
ITlúűDuyG. măsură şi я slăbirii generale. 15 massage 6 fl. Macoano оіорттп' pentra vindecarea nervoeităţii, a durerilor de nervi şi 
ШиШуВ ClGülllü. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Elecirisare galvanică şi ca curent faradic : М Э Д £ З Й 5V3Í 
rai medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 fi. pe lună. 

Medicul oonduoëtor: 

D r H E C H T , 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare în stradă vis-à-vis de 

Tsfitru, între prăvăliile Maresch şi Szabó) Telefon 270. 
541 4 1 -
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HOPPMANN SANDOß 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„ L a R â n d u n l e ä 6 . 
A R A D , Edificiul teatrului. 

Ф CÜ 200 Coroane T R 0 D S E A Ü pentru MIRESE. 
Cor. j ui. 

6 cămeşi decorate --- — — — — — — 21 1 60 

6 halaturï de noapte brodate — — — — 20 40 

3 fuste de desubfc — — — — — — — 13 20 

6 pantaloni pentru dame — — — — — 19 20 

12 năfrămî albe sau colorate — —- — — 8 — 
12 părechi ciorapi negri — — — — — — 13 20 

2 garnituri de pat. frumos executate — — — 28 — 
6 feţe de perinî nanching — — — — — 10 60 

6 ciarcbfurî (lepedee) — — — — — — 17 20 

2 preparate damasl; pentru 6 persoane — — 18 80 

2 garnituri pentru cafea, colorate — — — 9 20 

12 ştergare de Zips — — — — — — — 12 — 
12 bucăţi ruferie de cuină — — — — — 4 80 

12 „ ştergurî de praf, moi deosebite — — 5 — 
2 9 plapome de vară — — — — — 8 60 

Total Cor. 210 — 
597 —31 5 percente aconto de cassă 10 — 

Netto total Cor. 200 — 

Trouseau-urî pentru mirese la comandă cu preţuri 
delà 200—2000 coroane. 

Cele mai frumoase torturi şi brodărl asortiment bogat. 

I Principiu: Circulaţie mare pe lângă preţuri ieftine şi mlide. 

7ци»рг«А» ..fsifeen* ?«ша№* Pepuviöíe Basoian«. 


